

中东欧国家周报

【匈牙利社会周报】

新冠疫情对匈牙利社会的影响

Csaba Moldicz

(2020年3月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【匈牙利】新冠疫情对匈牙利社会的影响

新型冠状病毒在欧洲和匈牙利的传播已经明显改变了人们的生活方式。本文将讨论疫情的中长期影响，并介绍政府的政策和采取的措施。不难看出，疫情将导致匈牙利的失业率大幅上升、空缺职位减少。为了从根本上遏制新冠病毒传播而采取的严厉措施将改变人们的生活方式。

“扩大社交距离”生动地描述了未来几个月（也可能是几年）的社交新规范。

从2020年3月17日午夜开始，匈牙利政府关闭了该国的边界，包括布达佩斯的李斯特·费伦茨国际机场。但该机场并未完全关闭，还允许匈牙利公民及其外籍直系亲属均通过该机场入境。在一段时期内，只有匈牙利公民可以通过其他边界入境。由于该措施实施迅速，罗马尼亚和保加利亚籍的工人无法入境，但后来经过协商，他们可以通过指定的路线过境进行货物运输。

匈政府禁止聚众活动，但体育赛事仍然可以闭门举行。电影院、文化和娱乐场所已于2020年3月17日关闭。下午3点之后，除食品商店和药店外，餐厅、咖啡馆和商店必须关闭。一些反对党就政府不对老年人实行宵禁提出了异议，作为回应，政府强烈建议公民即使可以也尽量不要离开家。与此同时，匈中央政府要求各地方政府尽到照料

老人的义务。所有这些措施都旨在减缓新冠病毒的传播，减轻医疗卫生系统的压力。迄今为止，匈牙利被感染者为 85 人，死亡为 4 人，这意味着匈牙利处于疫情的早期阶段（本文写于 2020 年 3 月 13 日——译者注）。作为抗疫准备工作的一部分，大学生被要求搬离宿舍、腾空房间，这样才能将宿舍改为临时医院。

匈政府采取的后续措施是关闭大学和学院，以及无限期关闭高中。政府要求高校立即执行这些措施，并将授课方式改为远程教学。各学校软件和硬件兼备，因此改变教学方式不会造成任何大问题，学期可以顺利继续。在目前情况下，学校很可能会通过线上教学方式完成本学期的教学工作。同时，政府取消了针对高中生的外语学习计划（旨在促进高中生赴对象国进行外语学习）。好消息是，本周匈牙利国家公共卫生中心的研究人员成功分离出了新冠病毒，使得研发疫苗成为可能。

劳动力市场预计会遭受严重的打击。据匈政府预测，失业率在未来几个月将迅速飙升，而劳动力市场的恶化程度尚无法完全预测。预计新增失业者将超过 10 万。匈牙利的奥迪（Audi）和欧宝（Opel）工厂宣布停止生产，而铃木（Suzuki）工厂则将重新规划生产。值得一提的是，汽车行业的出口约占出口总额的 25%，占 GDP 的 5%，这在一定程度上说明了问题的严重性。

匈牙利政府明确表示，失业问题无法通过社会补贴解决。因而，即使民众要求政府发挥积极作用，匈政府仍会坚持其最近推行的劳动力市场政策（侧重于创造就业机会）。为了防止劳动力市场形势恶化，政府采取了以下措施：

——个人和企业可以到年底再支付贷款的利息和本金；

——旅游、餐饮、体育、文化、客运和娱乐等行业的业主支付社会特别税的最后期限延长至 2020 年 6 月 30 日；

——在以上各行业中，房地产租赁协议不能毁约，也不能提高价格；

——大幅削减雇员的社会特别税，他们无需支付养老保险费用，此外，医疗保险费将降至法律规定的最低额度；

——2020 年 3 月 18 日之后发放的消费信贷利率不得高于匈中央银行基本利率 5%（例如，目前匈中央银行的基本利率为 0.9%，那么消费信贷利率不得高于 5.9%）；

——放宽劳动法规，简化雇主和雇员之间的协议签订流程。

新闻门户网站 Portfolio 总结了上述措施对经济造成的影响。据估计，推行上述措施所需资金在 400 亿到 510

亿福林之间，未超出预算。据该新闻网站称，虽然目前的政策方针适当，但政府很可能需要采取进一步措施来维持总需求。同时，必须强调，匈政府果断地决定干预经济活动，特别是暂停债务偿还，是欧洲最大胆的决定之一。

为了避免经济混乱，匈牙利军队成立了 71 个特别行动小组。这些小组被派遣到 71 个匈牙利公司，包括能源、银行和制药行业的公司，以确保这些对人们日常生活起着重要作用的公司正常运转。这项措施的实施对象为约 140 个重要的生产商和服务商。迄今为止，这些特别行动小组的唯一任务是监督指定公司的生产经营活动。同时，匈国防部长宣布，从 3 月 20 日起将会增兵，以确保必要时的食品供应链安全。

总结

新冠疫情对匈牙利社会的影响已经开始显现，社会发展必然会受到不利影响。尤其是劳动力市场将遭到冲击，而仅在几周前劳动力市场还处于良好状态。

更重要的问题是，危机的持续时间无法预测。因为，一方面，与 2008—2009 年的经济危机相比，这场危机不是由经济因素引发的，而是对民众、货物和服务流动的限制措施引起的。另一方面，全球应对危机的政策也决定着危

机的持续时间。到目前为止，欧洲和美国一直侧重于通过推行财政和货币政策来应对危机。然而，就危机的严重程度而言，它们的做法是否得当仍是一个问题，而且它们都没有认识到共同努力和帮助其他国家的重要性。作为全球公共产品的提供者，美国缺乏召集和协调全球各国应对危机的能力和意愿，而这正是当下非常需要的。相比之下，中国不仅关注自己的需求，还努力帮助其他国家。

新冠疫情可能是中国崛起的关键点，因为，如果中国有坚定的政治意愿和强大的能力重振全球化的势头（尽管很可能采取与以往不同的方式），那么新一轮的全球化浪潮会由中国主导和塑造。现在正迎来这样一个时机。其中特别值得一提的是中欧。例如 2020 年 3 月 10—20 日，匈牙利货币贬值了 10.69%，为中国在匈牙利的投资提供了充足的空间。

匈牙利社会普遍认为，中国对匈牙利在抗击疫情方面的援助至关重要。这也是中国在欧洲投资、加强与欧盟之间经济联系的正确时机。

（作者：Csaba Moldicz；翻译：张欣颖；校对：陈思杨；审核：刘绯）